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2017/2018 Eğitim Öğretim Yılı 11. Sınıflar Kimya Dersi

1. Dönem 2. Yazılı Sınavı
Adı, soyadı:                                          
        

Sınıfı, numarası:
Sınav saati ve süresi: 3.ders saati, 40 dakika
Puan dağılımı: 1 ve 2. sorular 10’ar puan, 3. soru 7 puan, 4, 9 ve 10. sorular 12’şer puan,  5. soru 6 puan, 6. soru 2 puan, 7. soru ise 8 puan, 8.soru ise 21 puandır.                                                                                                                                                                   

1.) 

1 mol N2 gazının yeteri kadar H2 gazıyla standart şartlarda, aşağıdaki tepkimeye göre sabit basınçlı, ideal (hareketli) pistonlu bir kapta birleşmesi sonucu; hacim azalmış, piston sıkışmış, sisteme 11 kJ’lük iş yapılmıştır. Buna göre sistemin iç enerji değişimi ∆U (∆E) kaç kJ olur? (10 puan)
N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)  + 92 kJ
2.)     2A(g) +B(g)  → C(g) +3D(g)   

80 °C’ta A ve B gazlarının bulunduğu kabın hacmi yarıya indirilip sıcaklık 100 °C’a çıkartıldığında hız 32 kat artmıştır. 100 °C’taki hız sabitinin 80 °C’taki hız sabitine oranı nedir? (10 puan)
3.) 

X,Y ve Z maddeleri arasında meydana gelen reaksiyon mekanizmasının belirlenmesi için yapılan deneylerde aşağıdaki tablodaki sonuçlar elde ediliyor.
      Deney          [X](M)    [Y](M)     [Z](M)    Hız (M/s)

          1                 0,2           0,3            0,4         64x10-4

               2                  0,2           0,6            0,2         16x10-4
          3                  0,4          1,2             0,1           8x10-4
          4                  0,2           0,6            0,4         64x10-4
          5                  0,3           0,3            1,2               ?

Buna göre;  
a. Tepkimenin hız ifadesini yazınız (3 puan).
b. 5. deneydeki hız değeri nedir? (4 puan)
4.) 
H2O2(aq) + Br-(aq) + H+(aq) → H2O(s) + HBrO(aq) (yavaş)

H+(aq) + Br-(aq) + HBrO(aq) → H2O(s) + Br2(s) (hızlı)
a. Net tepkimeyi yazınız (2 puan).

b. Hız ifadesini yazınız (2 puan).

c. Katalizör varsa hangisidir? (2 puan)
d. Ara ürün varsa hangisidir? (2 puan)
e. Derecesini yazınız (2 puan).
f. Moleküleritesini yazınız (2 puan).
5.)  C3 H8 + 5O2 ( 3CO2+ 4H2O tepkimesine göre 8,8 g C3H8 gazı yeterli miktarda O2 ile 20 dakika içinde tamamen yakılıyor. Buna göre CO2 gazının oluşum hızı kaç mol / dakikadır? (H:1, C:12) (6 puan)
6.)  (2 puan)
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Potansiyel enerji/zaman diyagramı Şekil-1’de gösterilen X+Y(Z tepkimesine hangi işlemin uygulanması sonucunda Şekil-2’deki aynı denkleme ait diyagram elde edilmiştir? 
7.)
CaCO3(k) + 2HCl(aq) ( CaCl2(aq) + H2O(s) + CO2(g) 
Yukarıda verilen denklemde aşağıdaki işlemlerin tepkime hızını nasıl değiştireceğini “hızlandırır, yavaşlatır veya değiştirmez” tabirlerinden birini kullanmak suretiyle belirtiniz (2x4=8 puan). 
a. Ortamı ısıtmak   

b. HCl çözeltisinin miktarını arttırmak   

c. Ortama CaCO3 ilave etmek      

d. CaCO3 katısını toz hâline getirmek
8.)
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Yukarıda potansiyel enerji/zaman diyagramı verilen tepkime için aşağıdaki soruları cevaplayınız.
a. Tepkime kaç basamaklıdır? (1 puan)

b. Hangi basamak daha hızlıdır? (2 puan) 

c. Birinci basamağın ΔH’ını yazınız (3 puan).

d. İkinci basamağın ΔH’ını yazınız (3 puan).

e. Birinci basamağın ileri tepkimesinin aktifleşme enerjisini (Eai)1.basamak yazınız (3 puan).

f. Birinci basamağın geri tepkimenin aktifleşme enerjilerini (Eag)1.basamak yazınız (3 puan).

g. İkinci basamağın ileri tepkimesinin aktifleşme enerjisini (Eai)2.basamak yazınız (3 puan).
h. İkinci basamağın geri tepkimenin aktifleşme enerjilerini (Eag)2.basamak yazınız (3 puan).
9.) Gerçekleşmekte olan bir tepkimede; I. Sıcaklık değiştirmek, II. Katalizör kullanmak işlemlerinden her biri; aktivasyon enerjisi (Ea), tepkime entalpisi ve hız sabiti değerlerinden hangilerini değiştirir, hangilerini değiştirmez? Tabloyu doldurmak suretiyle cevaplayınız (2x6=12 puan).
	
	Sıcaklığı değiştirmek
	Katalizör kullanımı

	Aktivasyon enerjisi (Ea)
	
	

	Tepkime entalpisi (ΔH)
	
	

	Hız sabiti (k)

	
	


10.) 
X(g)  + 3Y(g)  + 2Z(g)  → L(g)  + 2T(g) 
Yukarıdaki reaksiyon için elde edilen deney verileri aşağıdaki gibidir:
Deney  [X](M)  [Y](M) [Z](M)  Reaksiyon hızı (M/s)

    1         0,02       0,03      0,01              4 x 10-6
    2         0,04       0,03      0,02            32 x 10-6
    3         0,04       0,06      0,01            16 x 10-6

      4         0,02       0,06      0,02              8 x 10-6
Reaksiyonun hız ifadesi; Hız=k[X]2 [Z] olduğuna göre;

a. Hız sabiti k’nın sayısal değerini (3 puan) ve birimini (2 puan) yazınız. 

b. Reaksiyon mekanizmalı mı yürür, yoksa tek basamaklı mıdır? (3 puan)
c. Reaksiyonun mertebesini yazınız (1 puan).

d. Reaksiyonun moleküleritesini yazınız (1 puan).

e. Sabit sıcaklıkta hacmi yarıya indirmenin tepkime hızına nicel etkisi ne olur? (2 puan)
…………………………….
2013/2014 Eğitim Öğretim Yılı 11. Sınıflar Kimya Dersi 1. Dönem 2. Yazılı Sınavı
 CEVAP ANAHTARI
Adı, soyadı:                                          
        

Sınıfı, numarası:
Sınav yeri ve tarihi: Kimya laboratuvarı, 21.12.2011

Sınav saati ve süresi: 3.ders saati, 40 dakika
Puan dağılımı: 1 ve 2. sorular 10’ar puan, 3. soru 7 puan, 4, 9 ve 10. sorular 12’şer puan,  5. soru 6 puan, 6. soru 2 puan, 7. soru ise 8 puan, 8.soru ise 21 puandır.                                                                               
1.)

1 mol N2 gazının yeteri kadar H2 gazıyla standart şartlarda, aşağıdaki tepkimeye göre sabit basınçlı, ideal (hareketli) pistonlu bir kapta birleşmesi sonucu; hacim azalmış, piston sıkışmış, sisteme 11 kJ’lük iş yapılmıştır. Buna göre sistemdeki iç enerji değişimi ∆U (∆E) kaç kJ olur?

N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)  + 92 kJ

ΔH = -92 kJ (2 puan)
w = +11 kJ (2 puan)
ΔU (∆E) = ΔH+w (2 puan)

ΔU (∆E) = -92 + (+11)

ΔU (∆E) = -81 kJ (4 puan)
2.)     2A(g) +B(g)  → C(g) +3D(g)   

80 °C’ta A ve B gazlarının bulunduğu kabın hacmi yarıya indirilip sıcaklık 100 °C’a çıkartıldığında hız 32 kat artmıştır. 100 °C’taki hız sabitinin 80 °C’taki hız sabitine oranı nedir?
Hız = k [A]2 [B] (3 puan)
Hız1 = k1 [1]2 [1]
Hız2 = k2 [2]2 [2]
Hız2 / Hız1 = 32 

32 = 8k2 / 1k1 (3 puan)
k2 / k1 = 4 (4 puan)
3.) 

X,Y ve Z maddeleri arasında meydana gelen reaksiyon mekanizmasının belirlenmesi için yapılan deneylerde aşağıdaki tablo elde ediliyor.     

      Deney          [X](M)    [Y](M)     [Z](M)    Hız (M/s)

          1                 0,2           0,3            0,4         64x10-4

               2                  0,2           0,6            0,2         16x10-4
          3                  0,4          1,2             0,1           8x10-4
          4                  0,2           0,6            0,4         64x10-4
          5                  0,3           0,3            1,2               ?
Buna göre;  

a. Tepkimenin hız ifadesini yazınız.
b. 5. deneydeki hız değeri nedir?

a. Hız = k [X] [Z]2 (3 puan)

b. 8,64 x 10–2 (4 puan)
4.) 

H2O2(aq) + Br-(aq) + H+(aq) → H2O(s) + HBrO(aq) (yavaş)

H+(aq) + Br-(aq) + HBrO(aq) → H2O(s) + Br2(s) (hızlı)
a. Net tepkimeyi yazınız (2 puan).

b. Hız ifadesini yazınız (2 puan).

c. Katalizör varsa hangisidir? (2 puan)
d. Ara ürün varsa hangisidir? (2 puan)
e. Derecesini yazınız (2 puan).
f. Moleküleritesini yazınız (2 puan).
a. H2O2(aq) + 2Br-(aq) + 2H+(aq)→H2O(s) + Br2(s)
b. Hız = k [H2O2(aq)] [Br-(aq)] [H+(aq) ]

c. Katalizör yoktur.
d. Ara ürün HBrO(aq) bileşiğidir.
e. Derecesi: 3
f. Moleküleritesi: 5
5.)  C3 H8 + 5O2 ( 3CO2+ 4H2O tepkimesine göre 8,8 g C3H8 gazı yeterli miktarda O2 ile 20 dakika içinde tamamen yakılıyor. Buna göre CO2 gazının oluşum hızı kaç mol/ dakikadır? (H:1, C:12)
nC3H8 = 8,8/44 = 0,2 mol

nCO2 = 0,6 mol (3 puan)       

 rCO2 = 0,6 / 20 = 0,03 mol/dakikadır (3 puan).
6.) (2 puan)
[image: image3.png]Potansiyaleneri

Potansiyaleneri





Potansiyel enerji/zaman diyagramı Şekil-1’de gösterilen X+Y(Z tepkimesine hangi işlemin uygulanması sonucunda Şekil-2’deki aynı denkleme ait diyagram elde edilmiştir?
Katalizör kullanılmıştır. 

(Aktifleşme enerjisi veya eşik enerjisi düşmüştür diyen öğrencilere de tam puan verilecektir.) 

7.)
CaCO3(k) + 2HCl(aq) ( CaCl2(aq) + H2O(s) + CO2(g) 
Yukarıda verilen denklemde aşağıdaki işlemlerin tepkime hızını nasıl değiştireceğini “hızlandırır, yavaşlatır veya değiştirmez” tabirlerinden birini kullanmak suretiyle belirtiniz (2x4=8 puan). 

a. Ortamı ısıtmak   

b. HCl çözeltisinin miktarını arttırmak   

c. Ortama CaCO3 ilave etmek      

d. CaCO3 katısını toz hâline getirmek
a. Hızlandırır.

b. Hızlandırır. 

c. Değiştirmez. 

d. Hızlandırır.
8.)
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Yukarıda potansiyel enerji/zaman diyagramı verilen tepkime için aşağıdaki soruları cevaplayınız.

a. Tepkime kaç basamaklıdır? (1 puan)
b. Hangi basamak daha hızlıdır? (2 puan) 
c. Birinci basamağın ΔH’ını yazınız (3 puan).

d. İkinci basamağın ΔH’ını yazınız (3 puan).

e. Birinci basamağın ileri tepkimesinin aktifleşme enerjisini (Eai)1.basamak yazınız (3 puan).

f. Birinci basamağın geri tepkimenin aktifleşme enerjilerini (Eag)1.basamak yazınız (3 puan).
g. İkinci basamağın ileri tepkimesinin aktifleşme enerjisini (Eai)2.basamak yazınız (3 puan).

h. İkinci basamağın geri tepkimenin aktifleşme enerjilerini (Eag)2.basamak yazınız (3 puan).
a. Reaksiyon 2 basamaklıdır.

b. 1. basamak daha hızlıdır.

c. ∆H1 = +5 kJ/mol
d. ∆H2 = -15 kJ/mol
e. Eai (1.basamak) = 10 kJ/mol
f. Eag (1.basamak) = 5 kJ/mol

g. Eai (2.basamak) = 15 kJ/mol
h. Eag (2.basamak) = 30 kJ/mol
9.) Gerçekleşmekte olan bir tepkimede; I. Sıcaklık değiştirmek, II. Katalizör kullanmak işlemlerinden her biri; aktivasyon enerjisi (Ea), tepkime entalpisi ve hız sabiti değerlerinden hangilerini değiştirir, hangilerini değiştirmez? Tabloyu doldurmak suretiyle cevaplayınız (2x6=12 puan).
	
	Sıcaklığı değiştirmek
	Katalizör kullanımı

	Aktivasyon enerjisi (Ea)
	Değiştirmez
	Değiştirir

	Tepkime entalpisi (ΔH)
	Değiştirir
	Değiştirmez

	Hız sabiti (k)

	Değiştirir
	Değiştirmez


10.)
X(g)  + 3Y(g)  + 2Z(g)  → L(g)  + 2T(g)
Yukarıdaki reaksiyon için elde edilen deney verileri aşağıdaki gibidir:
Deney  [X](M)  [Y](M) [Z](M)  Reaksiyon hızı (M/s)

    1         0,02       0,03      0,01              4 x 10-6
    2         0,04       0,03      0,02            32 x 10-6
    3         0,04       0,06      0,01            16 x 10-6

      4         0,02       0,06      0,02              8 x 10-6
Reaksiyonun hız ifadesi; Hız=k[X]2 [Z] olduğuna göre;

a. Hız sabiti k’nın sayısal değerini (3 puan) ve birimini (2 puan) yazınız. 

b. Reaksiyon mekanizmalı mı yürür, yoksa tek basamaklı mıdır? (3 puan)
c. Reaksiyonun mertebesini yazınız (1 puan).

d. Reaksiyonun moleküleritesini yazınız (1 puan).

e. Sabit sıcaklıkta hacmi yarıya indirmenin tepkime hızına nicel etkisi ne olur? (2 puan)

a. 4 deneyin herhangi birinde değerler yerine konulduğunda k=1 bulunur (5 puan). 

Hız sabitinin birimi: s-1M-2 veya s-1mol-2L2
(2 puan).        

b. Reaksiyon mekanizmalı yürür (3 puan).
c. Reaksiyonun mertebesi: 3 (1 puan)
d. Reaksiyonun moleküleritesi: 6 (1 puan)
e. Tepkime hızı 8 katına çıkar (2 puan).
*ÇÖZÜMLERDEKİ İŞLEM HATASINDAN 1 PUAN KIRILACAKTIR.


